
最新与法同行健康成长班会教案(优秀5
篇)

安全教案包括事故预防、火灾逃生、交通安全、网络安全等
方面的内容，全面保障学生的安全。小编整理了一些初三教
案的经验和教学方法，供大家学习和借鉴。

与法同行健康成长班会教案篇一

1、使学生认识诚信，结合学习及实际生活中的例子感受到诚
信的重要性。

2、通过主题班会，提高学生诚信意识，让学生学会如何做一
个诚信的人。

1、选择两名主持人。

2、排练小品《诚信摆渡人》。

3、搜集“诚信”故事。

4、准备垃圾筐。每人准备纸笔。

5、诚信格言书写在后黑板上。

（一）说文解字话“诚信”，导入班会。

主持甲：同学们请看，黑板上书两个大字“诚信”。那，何为
“诚信”呢？

主持乙：诚，就是实事求是，不扩大，不缩小；信，就是要
一言九鼎，说到做到，不朝秦暮楚，不朝令夕改。诚信是一
个道德范畴，即待人处事真诚、老实、讲信誉，言必行、行



必果，一言九鼎，一诺千金。

剧本：

坐船人：当我经过漫长的人生跋涉，走到这个渡口的时候，
我可以非常自豪地说我这一生是成功的！我身旁有七个行囊：
行囊：我是健康！

我是美貌！

我是机敏！

我是才学！

我是金钱！

我是荣誉！

我是诚信！

坐船人：（拍着胸脯，晃着脑袋，一副得意洋洋的神态）这
些都是我经过坚持不懈的努力所得来的，他们都是我的珍宝。
而现在我将带着我的七个珍宝渡过这个渡口。

（渡口只有一只小船，一位须眉皆白的老艄公正坐在船头悠
闲自在地吸着烟，望着远方……）

坐船人：（走上前去，深鞠一躬）劳烦船家，摆渡过江多少
钱？ 老艄公：（转过头来，打量一番，目光停留在“诚信”的
“行囊”上，慢慢露出笑脸）一口价，三个铜钱，包你安全
到岸！ 坐船人：好！一言为定。

（起初江面风平浪静，过了不久风起浪涌，小船开始上下颠
簸。）



老艄公：（叹了口气）唉，船小负重，客官须丢弃一个行囊，
方可安渡难关。

坐船人：（面露难色）这……那一个不是我辛劳所得？我怎
舍得丢弃？

老艄公：有弃有取，有失有得。

坐船人：唉，我该丢弃哪一个呢？好，就是它了。

（坐船人咬紧牙关，狠下决心，把诚信抛进了水里。 老艄公
稍一愣，面露失望之色。

过了一会儿，风平浪静。

坐船人：（面露喜色）老人家，趁着浪小，快快摇船吧！）
（老艄公瞥了一眼坐船人，停了船桨，径自坐在船头。） 老
艄公：唉，不摇了！

坐船人：老人家，你这是……

老艄公：要我摇船可以，不过要用你那一袋“金钱”来充当
船费。

坐船人：你……（气得说不出话来，但四周水天茫茫，何处
是岸？只得气急败坏地将“金钱”扔给老艄公）给你吧！

（又行了一会儿。）

坐船人：事到如今，我就把“健康”给你。

老艄公：（伸伸懒腰，走到坐船人身边）喂，年轻人，你好
人做到底，连同那几个行囊一同给我老头儿吧！

坐船人：你……（大声嚷）当初上船时，你说三个铜钱包我



到岸，可如今你却贪得无厌，一再勒索。你……你怎么如此
不讲诚信？ 老艄公：哈……（大笑不止）“诚信”？你不早将
“诚信”抛入水中了吗？与你这等不诚信的人还讲什么诚信？
快将行囊拿来，现在我可比你健壮多了！

（坐船人一愣，只得乖乖将行囊给了老艄公。） 老艄公：我
可先走一步喽！

（老艄公扑嗵一声，跳进水里，不见踪影。

坐船人暗自想起被抛弃的诚信，后悔莫及，不禁落下泪来。）
老艄公：（突然湿淋淋地爬上船来，将“诚信”抛到坐船人
身边）年轻人，我给你把“诚信”捞回来了，记住，从今往
后，无论何时，也不能抛弃“诚信”呀！

坐船人：（惊喜交加）你是……

老艄公：（指着自己）我就是诚信。诚信才是人生真正地摆
渡人啊！

同学们热烈鼓掌

主持乙：看了刚才的小品，我想我们每个人都深刻认识到了
诚信对于我们一生的重要意义了吧：没有了诚信，我们将一
无所有，诚信才是人生真正地摆渡人啊！

主持甲：那我们如何才能做到讲诚信呢，让我们从下面的两
个小故事中去寻找答案吧。

主持乙：下面我们先请王方圆同学讲一讲《曾参杀猪取信》
的事。

1、 《 曾参杀猪取信》：曾参是孔子的得意门生。一天他妻
子要上集市买东西，儿子哭闹着不让去，曾妻为摆脱儿子的



纠缠，便哄骗他说：“你在家好好玩，你爹回家让他杀猪给
你煮肉吃。”等曾妻赶集回来一看，家里那只黑猪已变成一
堆白肉。曾子的妻子生气的说“怎么把猪杀了？”曾参答道：
“你既然已答应孩子了，就应该算数。今天你在孩子面前言
而无信，明天孩子就会像你那样去哄骗别人。一口猪杀了是
小事，教育孩子从小知道做人的根本，可是关系他一辈子的
大事啊。

主持甲：古人如此讲诚信，我们现代人也不差，接着让我们
来听听被称为“诚信超人”的香港实业家诚的故事吧。

2、诚在创业初期，资金极为有限，一次，一个外商希望大量
订货，但他提出需要有富裕的厂商替诚作担保。诚努力跑了
好几天，仍一无着落，但他并没有捏造事实，或是含糊其词，
而是一切据实以告。那位外商被他的诚信所深深感动，对他
十分信赖，说：“从阁下言谈之中看出，你是一位诚实的君
子。不必其他厂商作保了，现在我们就签约吧。”虽然这是
个好机会，但诚感动之余还是说：“先生，蒙你如此信任，
我不胜荣幸。但我还是不能和你签约，因为我资金真的有限。
”外商听了，更加佩服他的为人，不但与之签约，还预付了
货款。这笔生意使诚赚了一笔可观的钱，为以后的发展奠定
了基础。由此，诚也悟出了“坦诚第一，以诚待人”的原则，
并以此获得了巨大的成功。

主持乙：“诚信”是立身之本，不得不说这些名人的成功和
他们“重诚信”的高贵品质是分不开的。作为中学生的我们
也要积极培养诚实守信的高贵品质。

同学发出质疑：我们只是普通的中学生，“诚信”这个大话
题是不是离我们太远了？

主持甲：这个问题提得很好，诚信离我们太远了吗？不，想
一想，



我们身边是不是总有一些不讲诚信的问题存在呀？

同学们小声的讨论

一些同学开始发言：1、我们身边确实存在不讲诚信的事，比
如咱们班就有同学抄别人的作业，这就是一种欺骗行为，就
是不讲诚信；2、考试的时候，有的同学作弊蒙骗老师，这也
是不讲诚信；3、答应别人的事总是做不到，言而无信。主持
乙：对，这都是我们身边不讲诚信的行为，那我们该如何做
到讲诚信呢？ 同学们积极发言：1、作为中学生，要做到诚
信就是要不弄虚作假，不抄作业，在考试中不作弊,；2、言
而有信，说到做到；3、许诺别人的事努力做到，不失信于人。

主持甲：同学们说得很好，其实我们每个人身上总有一些把
不讲诚信的事，现在就让我们把准备好的问题纸拿出来，让
我们把曾经的不诚信写出来，丢进垃圾箱，和它们彻底说拜
拜吧！（5-8分钟，由马明泽同学收起）

主持乙：好，现在我们可以轻装前行啦！不过，我也有一个
问题希望和大家讨论一下，问题是讲诚信就是要处处讲实话，
对不对？下面同学们可以自由讨论：（3—4分钟）

学生3:我认为诚信不诚信的问题不能简单地用说不说实话来
衡量。要看在什么样的环境下，对什么人说。举上面的例子，
比如医生。如果他为了多拿钱，在为病人看病的时候，把没
病说成有病，把小病说成大病，只要开一种药就能治好的却
能开多少药就开多少药的话，这就是不诚信。如果是面对重
症病人不说实际病情，是为了让病人更好地治疗，就不能说
是不诚信的。这只是一种“善意的谎言”

……

……



主持乙：同学们的自由讨论很热烈，也的确说出了自己心里
的疑问和看法。至于究竟什么是对什么是错，我相信在每一
个同学的心里面都有一个衡量的标准。同学们，相信我们内
心的感觉，与人为善，真诚待人。用我们纯真而善良的心去
选择，我们就会明白真正的诚信是什么。

最后，请班主任总结发言

班主任：听了同学们的精彩发言，看了你们的精彩表演，我
为大家有这样一些成熟的看法感到高兴。在人的一生中，我
们会得到许多，也会失去许多，但守信用却应是始终陪伴我
们的。以虚伪、不诚实的方式为人处世，也许能获得暂时
的“成功”，但从长远看，他最终是个失败者。这种人就像
山上的水，刚开始的时候，是高高在上，但逐渐逐渐地它就
越来越下降，再没有一个上升的机会。古人早说过，“知之
为知之，不知为不知，是知也。”一场考试舞弊得逞，能说
明你把这个问题搞清楚了吗?不做老实人，而最终受伤的还是
你自己！试想，如果在学生时代我们就随意糟蹋自己的信用，
用虚假的成绩怎么能参加明日的就业竞争？考试作弊也会损
坏了校园里公平公正的气氛。每个人都不诚实，于是同学之
间便无法处于同一起跑线，竞争也不再公平。通过做假而得
到机会，必定是以牺牲其他优秀同学为代价的，这对于未来
的人才选择是极大的打击。国家建设需要的是有真才实学的
人，而不是滥竽充数的南郭先生。因此，请每位同学都珍惜
自己的信誉，守住一片纯净的心灵!

同学们热烈鼓掌，班会结束！

与法同行健康成长班会教案篇二

二、班会地点：教室

三、参加人员：全班同学及班主任



四、主持人：班主任

五、班会主题：法律知识竞赛及宣传

六、活动目的：组织进行一次深刻的有意义的宣传法律的主
题班会活动，进一步了解法规知识，加强同学们的法律观念，
养成自觉遵守和维护法律的习惯。

七、活动过程：

(一)主持人开场白，宣布主题班会开始。我们青少年是祖国
的未来、民族的希望，是社会主义现代化事业的建设者和接
班人。所以党和政府十分关心和高度重视青少年的成长。而
当代社会的我们必须要从小树立法制观念，增强法律意识，
做一个遵纪守法的好公民。

1、加强法纪教育，引导学生学法、守法，自觉遵守校规班纪。

2、强化安全教育，防止发生踩挤、跳窗、交通、溺水、食物
中毒等事故，教育学生远离不良文化，远离诱惑，远离游戏
厅歌舞厅网吧，远离邪教，远离毒品，坚决杜绝由此引发的
违法犯罪。

3、班会形式：采用讨论、交流方式。

4、学习《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》法律知
识(可以小组为单位进行法律知识竞答，分抽签必答和小组抢
答，评选优胜小组)。

5、讨论怎样处理以下行为。

包间内，乌烟瘴气，一群中学生饮酒庆祝同学生日。有人跳
窗入室盗窃，一人看见后悄悄走开。一毒品贩子正诱骗一群
中学生吸烟。有的同学向同学强行借钱，不借就找人打。朋



友被打了，其他人帮他打群架。

6、班主任老师总结：

国有国法，家有家规，法律是一个国家的根本，国无法则不
能立足于世界，更不用说在世界上建立自己的威信。无论是
一个单位，还是一个人，都要以法为重。并且学校和社会也
在继续加强对我们青少年法制意识的培养，我们现在应该好
好学习，为自己未来的路打好坚实的基础。

(二)主持人宣布班会结束。主持人：愿同学们从小树立法律
意识，让法制与我们永相随，让幸福快乐与我们永远相伴！

与法同行健康成长班会教案篇三

通过开展安全教育，培养学生的安全责任感，使学生逐步形
成安全意识，掌握必要的安全行为的知识和技能，养成在日
常生活和突发事件中正确应对的习惯，限度地预防不安全事
故发生和减少不安全事件对中学生造成的伤害，保障中学生
健康成长。

二。班会程序

(主持人：梁若男、孔慧敏)

主持人梁若男：敬爱的老师、亲爱的同学们：

合：大家好！

主持人梁若男：每个人都有权利享受如歌的生命，但生命的
遭遇往往是意想不到的。

主持人孔慧敏：然而，有哲人讲“生命是一根细线，每一秒
钟都有断的可能！”总会在那不经意的一瞬间，生命的泉源



便会永远枯竭。

主持人梁若男：某校高二的一名同学在上晚自习的时间无视
学校纪律，到校外网吧上网，结果被歹徒用刀捅伤，差点送
了性命！

某校男生宿舍的一位同学违规将水从窗户向外倾倒，结果水
淋入了四楼宿舍，两宿舍的学生因此发生打架斗殴。

主持人孔慧敏：无论是咿呀学语的孩子，亦或是学富五车的
导师，如果缺少应有的警惕，危险可能就在那一瞬间。

主持人梁若男：人的生命只有一次，生命是多么珍贵！

主持人孔慧敏：是的，没有比生命更宝贵的东西了。

主持人梁若男：所以，我们要懂得关爱生命，学会自救自护。

主持人孔慧敏：生命是五彩缤纷的，生命也是脆弱的。请欣
赏配乐诗朗诵：《永远的蝴蝶》。

主持人梁若男：我们现在请同学们回忆自己自小到大所遇到
的种种危险事件。

(上讲台面对全体同学，叙述自己遇到的种种危险事件。)

主持人梁若男：现在轻松几分钟，我们来个安全知识问答，
答对了掌声鼓励。

(1)同学之间发生小摩擦时，下列处理方法正确的是()

a、原谅同学或报告老师，让老师处理。

b、记恨在心，事后叫人一起教训对方。



c、据情节给予报复。

d、叫家长到学校来教训对方。

(2)在饮食安全方面做的不妥当的是()

a、购买包装食品时，要查看有无生产日期，保质期，生产单
位。

b、餐具要卫生，要有自己的专用餐具。

c、在外就餐时，选择较为便宜的，无证无照的“路边摊”。

d、养成良好的个人卫生。

(3)乘车时较为安全的行为是()

a、在道路中间拦车。

b、上车时争先恐后。

c、车辆行驶时，头、手不伸出窗外。

d、不乘坐无牌、无证车。

(4)遇到别人打架时()

a、上前围观，给自己认识的人加油、帮忙。

b、不管他

c、去劝阻

d、告诉老师



(5)遇到火灾时，拨打()

a、110

b、119

c、120

d、121

(6)在道路上行走时()

a、和同学边走边打闹b、要走人行道，没有人行道的道路，要
靠路边走

c、行走时东张西望，边走边看书或做其他事情。

d、为赶时间与机动车辆抢行

主持人梁若男：判断下列行为是否安全。

1、使用刀具时，互相比划、打闹。

2、用湿手触摸电器，用湿布擦试电器。

3、用手或金属制品去接触插头底部。

4、当不慎摔倒时，身体尽量往前，保护自己的头部。

5、用沙子或泥土打仗。

6、下雨天，在湿的地面上奔跑。

老师总结：这次主题班会开得很有意义，也很成功，从主持



人到各位同学表现特别棒！从同学们积极投入的表现中，我
足以看出大家对安全问题的关注。安全在我心中。让安全系
着我们大家；愿我们的生活每天都充满阳光和鲜花；愿平安
永远伴随着我们大家！

与法同行健康成长班会教案篇四

一、班会背景：

校园是我家，安全靠大家！的确，安全一直是我们每个人都
应该关注的问题，学校多次强调并在中心花坛打板宣传，以
班级为单位开展“校园安全”的主题班会，也使得这一主题
深入人心、引起大家的注意。这对我们每一个人来说是息息
相关的。所谓校园安全，就是人身、财产方面的。建设和谐
安全的校园，对于我们学校的环境和学习十分重要。所以我
们提倡建设“安全校园”。也当为“安全校园”的建设献出
自己的一份力量、一份细心。

二、班会主题：校园安全，从我做起

三、班会时间：_年5月17日

四、班会地点：社工0931班(411教室)

五、班会参与人员：社工0931班全体同学

六、班会主持人：曾格成文丽

七、班会目的：

紧紧围绕“校园安全”建设要求，以强化安全意识和自我保
护保护为主线，以开展创建“安全”学校为保障，动员全体
师生及家长积极参与“校园安全”的建设，提升师生安全意
识和自护能力。通知强调要强化监督检查。提高大家对安全



的重视，保证学校的安全和谐。引导师生从思想上牢固树立
安全意识，校园安全从我做起，从点滴做。

八、班会前期准备：

1、劳动委员安排人员搞好教室卫生。

2、宣传委员带领同学布置好场景。

3、安排好同学备好发言稿和小组讨论。

九、班会流程：

1、主持人上台致词，班会正式开始。

2、朱启明同学就校园安全等方面发言。

3、朱派红同学就人身安全等方面发表言论。

4、刘忠达以财产安全发表意见。

5、黄妃同学就寝室安全方面发表言论。

6、有全班同学自由讨论——安全校园建设中应该注意的地方
和该做的事情。

7、主持人做班会总结，致词班会结束。

十、班会注意事项：

1、班会前期的场景布置。

2、班会开展期间注意调动同学们的积极性。

3、班会后及时搞好清洁工作。



与法同行健康成长班会教案篇五

44人

1全班动员，使的每位同学都能积极投入这一活动，献计献策。

2布置教室、黑板。

3分别准备自己和父母的照片。

“百善孝为先”，“孝道”历来是中国传统伦理道理的最基
本的内容，也是中国传统美德中做人教育的核心内容之一。
通过这次班会使同学们明白父母的养育之恩、舐犊之情，懂
得感恩、回报，主动承担起对父母应尽的责任，为整个中学
阶段乃至人的一生打下良好的基础。

（一）情感导入

同学们，给大家看一张照片，大家可以看到照片上的一个小
孩子，看她可爱吗？小孩子一**天天长大了，这期间他的父
母付出了他们全部的爱，10多年过去了，孩子长大了。你们
知道他是谁吗？这个小孩就是我。可是我记得在我几岁的时
候，经常和父母吵架，而且特别苦恼，觉得他们不理解我、
不爱我。就是现在，我还偶尔和父母发生小摩擦，同学们不
知道你们现在有没有我当时的感觉：好像和父母的距离越来
越远了，不再那么亲密了。就这个话题，今天我们举行“学
会感恩，与爱同行”主题班会活动。

（二）感恩父母

大家感觉好像我们现在与父母的矛盾越来越多了，那么，你
与父母发生了哪些不愉快的事？请举手发言：

学生可能会举例：



1自己因为压岁钱与妈妈争吵。

2因屋子乱而与父母闹矛盾。

3回家看电视与父母闹矛盾。

4与父母发生矛盾而被打。

（三）配乐朗诵：《孩子，我为什么打你》文章节选

（四）伟大的母爱：世界上最爱舟舟的人走了

许多人都知道舟舟，他是中国著名指挥家。然而，人们不知
道的是，舟舟的妈妈身患癌症十二年，支撑她活下去的唯一
理由是，她必须用舟舟能够理解的方式告诉他：“死亡并非
遗弃，爱永远不会离开。”

对比舟舟，我们每个人都是非常幸福的。无论我们是调皮捣
蛋还是不太听话，身体是健康还是残疾，对于父母来说，我
们都是他们的唯一，打与不打都是爱，你们可懂得？而我们
是不是因为习惯了父母每天的精心照料、关心呵护，所以对
父母给我们的爱已经漠然了呢？父母在我们心中到底有多少
分量呢？让我们一起做一个心理实验。

（五）心理实验

学生拿出准备好的纸片，让学生写出生命中5样最珍爱的人、
事或物，其中必须包含“我”、“父母”两项。

实验开始，依次划去珍爱的。

好，心理实验到此结束，请大家回到现实中来。请看，窗外
阳光明媚，鸟语花香，生活美好安宁，你们没有失去父母。
看着同学们做出的痛苦选择，虽然是一种假设，但可以看出
大家心中已经有了爸爸妈妈的位置，甚至超过了自己的分量。



做了这个残忍的实验，你们的感受一定很深，请各位谈一谈
刚才的真实感受。

（六）唱《感恩的心》

感恩是个永恒的话题，也是永不过时的话题！我们应该学会
珍惜我们眼前的幸福，学会对我们的父母老师感恩，每个人
都应该有一颗知恩感恩的心，学会感恩，使这个社会更加和
谐。“学会感恩，与爱同行”主题班会到此结束。


